

КУЛЬТУРНЫЙ КОД СЕМЬИ В КУЛЬТУРЕ РОССИИ

РОМАНОВ Роман Максимович

студент

ФЕДОТОВА Елизавета Константиновна

студент

Научный руководитель:

АРАЛОВА Елена Викторовна

кандидат философский наук, доцент

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет технологии и управления

им. К.Г. Разумовского»

г. Москва, Россия

В статье рассматривается культурный код семьи в контексте влияния на него со стороны разных сторон. Основным направлением является исследование основных ценностей, норм и традиций, оказывающих влияние на культурный код. В статье подробно описываются основные ценности вопроса о культуре и влияния ее на восприятие, мировоззрение, искусство, литературу, и другие формы культуры. О важности культурного наследия и передачи из поколения в поколение ценностей, норм и традиций, которые формируют культурное пространство страны.

Ключевые слова: код семьи, культурные традиции, преемственность, семья.

Культурный код семьи – это набор ценностей, традиций, норм и правил, которые передаются из поколения в поколение внутри семьи. Он определяет, как члены семьи взаимодействуют друг с другом, как они относятся к образованию, здоровью, финансам и другим аспектам жизни [1]. Культурный код может быть основан на религии, национальности, социальном классе или других факторах, и он помогает сохранять единство и стабильность семьи.

Одним из примеров формирования культурного кода является на основе христианской религии. Христианские ценности, такие как любовь к ближнему, милосердие, справедливость и вера в Бога, оказали значительное влияние на европейскую культуру и общество. Христианство сформировало многие аспекты европейской культуры, включая искусство, на примере знаменитых художников и скульпторов, которые изображали святых, литературу черпающие образы в произведениях на основе Библии, философию и право. Стоит отметить, что формирование культурного кода на основе философии религии может быть сложным и многогранным процессом, который зависит от многих факторов, включая исторические условия, географическое положение и взаимодействие с другими культурами.

В разных странах и религиях зачастую, могут отличаться или вовсе отсутствовать некоторые праздники где отсутствуют. Основанием такого различия, служат исторические и этнические аспекты. Многие из традиций имеют религиозное начало, чем отражают уникальные особенности культуры и общества.

Знания о традициях и праздниках формировались и передавались из поколения в поколение, из устных истоков, переданных от старшего поколения. Религиозно-философские знания были написаны в священных текстах. Наравне с этим, во многих народах особенные традиции, были описаны в Никоновской, Новгородской летописях, «Хроника Иоанна Малалы», «Житие святого Владимира» и других исторических документах. Помимо этого, существовали исторически сложившиеся традиции и различная материальная утварь: украшать невесту к венцу, демонстрировать элементы одежды и головных уборов, делать роспись на столовых приборах и посуде, передаваемая в разных народах, такие как гжель и хохлома. В нынешнее время, о многих праздниках, мы узнаем из медиаресурсов, социальных сетей, телевидения.

Культурный код семьи в культуре России основан на традициях и праздниках. Военно-исторические традиции формировались под

воздействием различных факторов, включая культурные, социальные и политические аспекты.

Культурный фактор – это религиозные, этнические и исторические особенности формировали военные традиции и стратегии. Например, кельтские воины имели свои традиции и тактики боя, отличающиеся от римских легионеров. Военные традиции передавались через обучение и практику. Военные школы, академии и опыт в боевых действиях формировали тактические знания и навыки. Система управления и политическая организация государства также влияли на военные традиции. Например, феодальная система Европы порождала рыцарские ордены и тактики, отличные от централизованных армий. Результаты предыдущих войн и конфликтов оказывали влияние на будущие стратегии и тактики. Победы и поражения становились уроками для будущих поколений военных лидеров.

В молодости Ярослав не был главным претендентом на киевский престол, но именно при нем Русь пережила свой «золотой век». Время правления его по праву считается одним из ключевых периодов в истории Древней Руси: выйдя победителем из междоусобной и братоубийственной войны за киевский престол, он смог объединить страну, ввести общие для всего государства законы и создать условия для подъема культуры и искусства. Прозванный московскими летописцами XVI в. «Мудрым», он оставил после себя сильное княжество с широкими международными связями.

Будущий Великий князь стал плодом союза Владимира Святославича и полоцкой княжны Рогнеды. Ярослав не был первенцем в этом браке: его старший брат Изяслав, родившийся на несколько лет раньше нашего героя, в скором времени станет полоцким князем и родоначальником княжеского рода, с которым долгое время будут бороться Ярославичи.

В 988 г. малолетний Ярослав принимает христианство, его крестят под именем Юрий. С этих пор начинается его жизнь при дворе Великого князя, а воспитанием будущего правителя Древнерусского государства занимаются наставники-кормильцы, преимущественно выходцы из великокняжеской дружины. Сам Владимир не утруждал себя заботой о сыновьях, по преданию, окружив лаской лишь Бориса и Глеба.

История Древней Руси богата важными битвами и войнами, которые прилили к ее росту и развитию. Битва на реке Калке в 1223 г. – хотя русская армия и была в конечном итоге разгромлена монголами, но начало битвы характеризовалось удачным сражением, в котором русские войска одержали преимущество над первыми отрядами монголов. После битвы на Руси в некоторых русских княжествах были установлены ежегодные поминовения погибших в битве на Калке. Были построены храмы в честь победы над монголами (например, церковь Спаса на Ковале в Новгороде). Битва на Калке стала одним из сюжетов, изображаемых на русских иконах и миниатюрах.

Имя Александра Невского – знакомое каждому человеку с детства. Этот князь, живший в XIII в., оставил неизгладимый след в истории России. Невская битва (1240 г.) стала первой знаковой вехой в его карьере. В этой битве он разгромил шведские войска, которые попытались вторгнуться на Русь с запада. Через два года, в Ледовом побоище (1242 г.), Александр Невский вновь одержал сокрушительную победу, на этот раз над немецкими рыцарями, которые стремились нанести удар с севера.

Победы и дипломатические достижения Александра Невского оказали огромное влияние на традиции русского народа. Он стал не просто князем, а настоящим символом могущества, мудрости и патриотизма. В его честь были возведены храмы, написаны иконы, сложены былины и песни. Образ Александра Невского стал олицетворением русского национального духа, стойкости и негибимой воли.

Позитивно оценивающие Невского историки обычно описывают эти действия как политику лавирования: якобы у северной Руси на тот момент не было сил открыто противостоять монголам, и потому нельзя было провоцировать их уничтожить Новгород. Многие исследователи с этим не согласны и считают, что он по сути подчинил город Ор-

де, но реальный Александр в любом случае ни капли не похож на героического вождя русского сопротивления из фильма. То же самое можно сказать о личности персонажа.

Праздники и традиции возникли у людей как способ отмечать важные события, переживать радость и скорбь, укреплять общность и тождество. Они также помогают сохранять и передавать культурное наследие, обогащать духовный мир и анализировать ценности.

Праздники и традиции играют важную роль в жизни людей, независимо от их страны и религии. Они объединяют людей, помогают им выразить свою идентичность и передать культурные ценности из поколения в поколение. Важно уважать и принимать праздники и традиции других стран и религий. Это помогает нам лучше понимать друг друга и строить более гармоничное и мирное общество.

Одним из ярких праздников, значимых для российской культуры и семейного кода, является Масленица. Масленица возникла в дохристианское время как праздник, связанный с приветствием прихода весны и поклонением солнцу. В древних славянских верованиях солнце было символом жизни, плодородия и обновления, поэтому встреча весны была очень важным и радостным событием. В процессе христианизации Руси, Масленица была интегрирована в христианскую традицию как приготовление к Великому посту, который начинается сразу после Масленицы. Таким образом, этот праздник соединил в себе идолопоклонство древних славян и христианскую традицию, отражая философский переход от зимы к весне, от смерти к возрождению.

Во время Масленицы семьи собираются вместе, чтобы пожелать друг другу радости и благополучия, а также угощаются блинами – символом солнца и плодородия. Отличительными вещами при праздновании масленицы служат: чучело масленицы, блины и катание на санях. Масленица стала частью приготовлений к Великому посту и перемещалась в соответствии с христианским календарем, но традиции празднования остались практически неизменными. Еще одним значимым праздником в культурном коде

семьи в России является Пасха. Пасха – это важный христианский праздник, отмечающий воскрешение Иисуса Христа. Исторически, он уходит корнями в древние еврейские традиции и празднование Песаха, которое связано с освобождением израильтян из египетского рабства. В христианстве Пасха стала символом новой жизни и победы над смертью через воскрешение Христа. Праздник отмечается в первое воскресенье после праздника Пасхи светлого.

Этот праздник является одним из основных и священных в православной традиции и отмечается всей семьей вместе. Пасха – это время духовного очищения, радости и надежды. Семьи готовят пасхальные блюда, печенье и куличи, украшают яйца и ходят в церковь. Эти традиции помогают семье соединиться в молитве и поддержать друг друга в вере.

Уникальными атрибутами при праздновании являются пасхальные куличи, крашеные яйца и веточки вербы. Празднование Пасхи имеет философскую связь, которая проявляется в различных аспектах восприятия этого праздника людьми. Во-первых, Пасхальные обряды и традиции напоминают о принципах возрождения, надежды и продолжения жизни, что мотивирует людей к оптимизму и вере в светлое будущее. Во-вторых, Пасха тесно связана с понятием прощения и милосердия, что подчеркивает важность нравственных и духовных ценностей в жизни человека. Наконец, Пасхальные обряды и праздничная атмосфера способствуют укреплению семейных и межличностных отношений, подчеркивая традиционные ценности единения, заботы и любви.

Еще одним важным праздником для российской культуры и семейного кода является День Победы.

Главный храм Вооруженных сил Российской Федерации, или Патриарший собор во имя Воскресения Христова – православный храм в Одинцовском городском округе Московской области, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, а также ратным подвигам русского народа во всех войнах. Расположен на территории парка «Патриот». Строился как на пожертвования, так и

на бюджетные средства Москвы и Московской области. Освящение прошло 14 июня 2020 г. в рамках празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Строительство завершено 9 мая 2020 г. Храм практически полностью опоясан мультимедийным мемориальным комплексом «Дорога памяти», протяженность которого составляет 1,5 километра.

Главной иконой главного храма Вооруженных сил РФ является «Спас Нерукотворный». Она представляет собой каноническое изображение лика Иисуса Христа, по преданию, чудесным образом отпечатавшееся на куске материи и переданное им самим слуге царя Авгаря V.

Праздник День Победы, символизирует окончание нацистской угрозы и триумфальную победу союзников над фашистской Германией. Впоследствии 9 мая стал днем памяти и торжества во многих странах, включая Россию и другие страны бывшего СССР, где он носит особенно глубокий и символический характер.

Философская сторона возникновения праздника День Победы связана с понятием победы над злом, диктаторством и тиранией. В XX в. мир столкнулся с глобальной угрозой в лице нацизма, фашизма и империализма, что привело ко Второй мировой войне. Празднование Дня Победы стало символом человеческой солидарности, сопротивления и восторжества над темными силами. Философски праздник несет в себе общечеловеческое послание о необходимости терпимости, мира, международного сотрудничества и борьбы за свободу, справедливость и гуманность.

День Победы – это день, когда вся страна отмечает победу в Великой Отечественной войне. Этот праздник имеет огромное значение для семей, в которых есть ветераны войны. В этот день семьи собираются вместе, чтобы вспомнить подвиги своих родственников и почтить память павших. День Победы – это время, когда семьи стараются быть вместе, чтобы поддержать друг друга и передать важные исторические знания молодому поколению.

Совместно с этим днем, позже появилось и другое празднование. Праздник «Бессмертный полк» возник в 2007 г. в Смоленске, Россия,

как идея, приуроченная ко Дню Победы, чтобы почтить память погибших во время Великой Отечественной войны. Инициатива праздника произошла после публикации статьи журналиста Юрия Левченко в газете «Смоленская газета» о потребности почтить память ушедших и сохранить их имена [3]. Основная идея праздника «Бессмертный полк» заключается в том, что участники носят портреты своих родственников и предков, участвовавших во Второй мировой войне, принесенные для участия в марше. Этот символический марш является выражением памяти о погибших и великой победе советского народа в войне. Идея быстро распространилась по всей России и за ее пределы, став мощным символом гражданской памяти и уважения к поколениям, сражавшимся за свободу и мир.

Еще одним современным праздником, и не мало важным для России является день семьи. День семьи в России был учрежден в 2008 г. указом Президента РФ Дмитрия Медведева [2]. Этот праздник был создан для привлечения внимания к семейным ценностям, поддержке семейных отношений и укреплению института семьи в российском обществе. В этот день проводятся различные мероприятия, направленные на популяризацию здорового образа семейной жизни, поддержку родителей в их воспитательской роли, а также создание благоприятной среды для детей и подростков.

В этот день часто организуются различные мероприятия, такие как фестивали, концерты, выставки, спортивные соревнования и мастер-классы, посвященные семье и семейным отношениям. Также проводятся благотворительные акции, направленные на поддержку молодых семей, одиноких матерей и детей.

Кроме того, День семьи в России призван повысить общественное осознание важности семейных ценностей и содействовать созданию условий для развития крепких и счастливых семей. В этом году, большое внимание и значение направлено на поддержку и развитие семьи. Официально 2024 г., назначен годом – Семьи (<http://www.kremlin.ru/acts/bank/49978/>). Все это помогает, укрепить семейные ценности, повышать значи-

мость института семьи, решить социальные проблемы с неравенством или принижением достоинства, благодаря сплоченности и единству общества при борьбе.

Традиции и праздники играют значительную роль в формировании культурного кода

семьи в российской культуре. Они помогают семьям укреплять свои отношения, передавать ценности и уважение к истории и традициям. Эти праздники объединяют семьи, укрепляют их взаимодействие и помогают сохранить культурное наследие.

ЛИТЕРАТУРА

1. Харрисон М. Дж. Семейные узы: Культура, структура и динамика семьи: Сборник статей. – М., 2021. – 123 с.
2. Ботякова О.А. Всероссийский День семьи, любви и верности – URL:<https://ethnomuseum.ru/collections/ethnocalendar/july/vserossijskij-den-semi-lyubvi-i-vernosti/> (дата обращения: 14.03.2023).
3. История Бессмертного полка – URL:<https://www.polkrf.ru/history/> (дата обращения: 14.03.2023).

CULTURAL CODE OF THE FAMILY IN RUSSIAN CULTURE

ROMANOV Roman Maksimovich

Student

FEDOTOVA Elizaveta Konstantinovna

Student

Scientific supervisor:

ARALOVA Elena Viktorovna

Candidate of Sciences in Philosophy, Associate Professor

Moscow State University of Technology and Management named after K.G. Razumovsky
Moscow, Russia

The article examines the cultural code of the family in the context of influence on it from different parties. The main direction is the study of the basic values, norms and traditions that influence the cultural code. The article describes in detail the basic values of the issue of culture and its influence on perception, worldview, art, literature, and other forms of culture. About the importance of cultural heritage and the transmission from generation to generation of values, norms and traditions that form the cultural space of the country.

Keywords: family code, cultural traditions, continuity, family.